(слайд 1)

Я уже третий набор детей обучаю  по УМК «Школа – 2100».(слайд 2)
Почему? А ведь если чётко не сформулировать для себя, что такое современный ученик и как мы должны строить образовательный процесс, исходя из новых реалий и потребностей общества, есть опасность не подготовить наших детей к жизни, поскольку изменился социальный заказ общества, и изменилась социокультурная среда.  (слайд 3)

Слайд 4

 «Подари тепло другу»)
Ученики, сидя за партами, поворачиваются друг к другу. Один ученик раскрывает свои ладошки, а другой накрывает их своими ладошками.
-Учитель: Ребята, посмотрите так ласково в глаза друг другу, чтобы ваши ладошки потеплели.
Вы почувствовали тепло рук? А  теперь каждый по очереди скажет несколько слов своему товарищу, но так нежно и ласково, чтобы ваши ладошки потеплели еще больше. Вот и подарили мы тепло друг другу.  Пусть ваша теплота  и дружба сопровождают вас на нашем уроке.
Слайд 5
Для создания проблемной ситуации на уроке нужно поставить учащегося перед необходимостью выполнения такого задания, в котором особое место будет занимать неизвестное.
Урок русского языка, тема «Имена собственные».
- Вы записывали предложения, но почему-то слово лев было написано с маленькой буквы, а в другом – с большой. Может это опечатка в вашей тетради?

Дети сами приходят к выводу, что написание слова зависит от его значения в данном предложении.

Нужно отметить, что самая сильная мотивация мышления на уроках формируется именно в проблемной ситуации. Под её воздействием у ребёнка возникает желание понять причины трудностей, с которыми он неожиданно столкнулся.

В своей работе я использую проблемные ситуации, в которых

· Усваиваемым неизвестным является цель.
Пример: урок окр. мира.
- Как объяснить, что у грызунов, которые всю жизнь что-то грызут, не стачиваются зубы на протяжении всей жизни?

(они находят ответ – зубы грызунов растут всю жизнь).

· Усваиваемое неизвестное составляет способ действия. (слайд6)
Урок русского языка. На доске записано слово «пароход», нужно выделить в нём корень. Возникают различные мнения. Идёт словообразовательный анализ, дети приходят к новому для них способу выделения корня.

· Неизвестным являются новые условия действия.

Урок окр.мира.

Прошу провести опыт и записать данные: сравнить сроки появления всходов и их характеристики при трёх разных условиях:
1. предварительно замоченные в воде семена

2. семена замачиваются в питательном растворе

3. семена высеваются сухими.

Сначала делаем предположения, а потом – итог.

Учащиеся на уроках при поиске неизвестного в проблемной ситуации усваивают более обобщённые знания, т.к. столкновение с трудностью при выполнении конкретного задания  побуждает у них желание найти ответ. Учащиеся оказываются перед необходимостью открыть то общее отношение, свойство, способ, которое поможет им выполнить это задание.
Урок математики. «Умножение многозначного числа на многозначное число, оканчивающееся нулём».

Класс поделен на три группы, предлагается пример 345 673 х 2800. У ребят получаются разные ответы.

    -Почему так получилось? (есть алгоритм, давайте будем проверять пошагово. И тот, кто выполнил неверно, находят свою ошибку).

Из проблемной ситуации находим такие выходы:

· Обозначаем и решаем проблему совместно со мной,  учителем, выдвигаем гипотезы и проверку решения. Здесь использую приём «Мозговой штурм». Слайд7
Урок рус.языка «Перенос слов». Все вместе приходят к выводу: для того чтобы правильно перенести слово, нужно уметь правильно разделить его на слоги.
· Ребята самостоятельно определяют и решают проблему, но учитель – «советчик».

Урок математики «Понятие о равенствах и неравенствах». 

- На какие группы сможете разделить выражения, запишите. Дайте свои названия.
· Самостоятельно определяют и решают проблему

Урок математики «Умножение двузначного числа на трёхзначное». 
Ребятам известен алгоритм умножения двузначного на двузначное, они его только дополняют.

Проблемная ситуация возникает тогда, когда учитель намеренно сталкивает жизненные представления ребят с фактами, для объяснения которых у них не хватает знаний, жизненного опыта.
Урок окр мира. «Маштаб».

- Нарисуйте ручку, резинку, пенал в полную величину. 

- А теперь – дом или машину!

Дети приходят к мысли, что это возможно, только уменьшив в несколько раз размеры, следовательно, знакомятся с масштабом.

Главное - не надо торопиться исправить ошибку ребёнка, чтобы не появилось чувства страха ошибиться, что сковывает их инициативу в постановке и решении интеллектуальных проблем.

Метод проектов начинаю реализовывать со 2 класса. (8слайд) В 1-ом классе основное внимание уделяю развитию умений и навыков проектирования и исследовательской деятельности (ОУУН), привитию интереса к познавательной деятельности, расширению детского кругозора. Эти умения затем совершенствуются в последующих классах.
 Тема исследовательской работы на уроке окр.мира - «Перелётные и оседлые птицы».
Как я использую проектную деятельность на уроках русского языка при написании сочинений- мозаик:

-класс делится на группы, которые выбирают отдельные зарисовки

- когда зарисовки готовы, ребята пытаются объединить их в одно большое сочинение

- работа завершается написанием общей части сочинения

- защита проекта( исправление ошибок, после проверки учителем работы, выполняют иллюстрации, а у кого есть компьютер – презентацию слайдовую)
 Благодаря активному включению каждого ребенка в творческую проектную деятельность у учащихся формируется и совершенствуется умение создавать свои собственные письменные высказывания.
«Уж небо осенью дышало» - творческая письменная работа.
«Приметы осени во всем встречает взор...»

Вот и наступила осень. Она радует нас обилием плодов, тишиной и спокойстви​ем. Много изменений происходит в при​роде с приходом осени. (Общая часть.)
Мы начинаем замечать, как воздух становится холодным, иногда - мороз​ным. Небо свинцового цвета. Дожди идут очень часто. Земля сырая, почти не про​сыхает. Солнце уже не так ярко светит и греет. Осенью дует сильный холодный ветер. По этим приметам мы можем до​гадаться, что пришла осень, (Вадим М.)

 Осенью многие птицы готовятся к отлету. Перепела нагуливают жир, Ласточки собираются большими стаями у рек и озер и ночуют в прибрежных зарослях тростника. Начинают негромко петь скворцы, славки, теньковки. Осеннее пе​ние помогает птицам собраться в стаю и поддерживать в ней дисциплину перед отлетом в теплые края. А вот зорянки ле​тят на зимовку не стаями, а поодиночке. В теплые края улетают горихвостки, тря​согузки, журавли, мухоловки, славки, пе​ночки, жаворонки, зяблики, скворцы, зо​рянки, бекасы. Первыми улетают ласточ​ки, камышевки, большинство пернатых хищников, кулики и перепела. Перепела большую часть пути преодолевают пеш​ком, но потом им приходится перелетать через Средиземное море. (Даниил С.)
Осенью листья на деревьях становят​ся красными, желтыми, золотыми, зеле​ными в крапинку, оранжевыми, багряны​ми. Цветы отцвели и исчезли, но это только летние цветы, а осенние по-преж​нему цветут. Это астры и гладиолусы. На кедрах шишки падают вниз, у рябины созревают ягоды. Листья на де​ревьях желтеют и сохнут, потом ветер сдувает их, и они кружатся, летят и поти​хоньку падают вниз. Чудесно наблюдать за листопадом! (Анжела К.)
Осенью каждый зверь готовится к зи​ме по-своему. Например, медведь отъ​едается, запасая жир на зиму. Потом он выкапывает себе берлогу и в конце осе​ни впадает в спячку. Ежик на свои иголки собирает листья и кладет их себе в норку вместо коврика. На листьях он будет спать зимой. Белка собирает орешки, шишки и грибы. Она не впадает в спячку, но меняет свою шерстку для того, чтобы быть менее заметной и хищники ее не съели, чтобы было теплее. Когда белка захочет поесть, то съедает понемножку свои запасы. Заяц осенью тоже делает запасы. А если они заканчиваются, то он ест кору деревьев. Особенно зайчики любят кору плодовых деревьев. Заяц то​же меняет шерстку, как и белочка. Он это делает для того же, для чего это делает белочка. Теперь вы знаете, что делают животные осенью. Они готовятся к зиме. (Вадим К.)
Осенью можно ходить в лес за гриба​ми. В лесу много опят. Мы с бабушкой и дедушкой ходили в лес. Набрали шесть корзин опят! Мы еле-еле дотащи​ли их до машины. Дома сварили суп и замариновали грибы. Недаром гово​рят: «Осень припасиха, а зима - прибериха». (Виталий К.)
Примет осени  настолько много,  что все  они  сразу бросаются   в  глаза:   и

листья    пожелтели    на   деревьях, и  воздух стал холоднее,  и  пенья птиц не слышно. А еще народ заметил такие осенние  приметы: "Теплая осень - к долгой зиме», « В лесу много рябины - осень будет дождливая, мало - сухая»,    «Появление    комаров    поздней осенью - к теплой зиме»,  «Если снег не выпал на Покров, не выпадет до Рождества», «Осенью птицы летят низко - к холодной, высоко - к теплой зиме», « Пчелы осенью плотнее леток воском залепляют - на холодную зиму, оставляют его открытым -к теплой зиме», « В ноябре снегу надует, хлеба прибудет». (Вероника М.)
Вот какие приметы осени мы наблюдали. Нам нравится осенняя пора потому, что у нее очень много разных красок, запахов, особенно после дождя. Больше всего нам нравится золотой листопад, когда все вокруг кажется сказочным. Нравится осенняя пора и за то, что в огородах и садах созревает богатый урожай овощей и фруктов. Словом, осень красива, необычна, и каждый раз она разная.  А еще с наступлением осени все ребят идут в школу. Это здорово, что снова можно увидеть любимую учительницу,  одноклассников и получать новые знания... (Общая часть.)
Дифференцированный подход.

 Окр.мир.«Луна — спутник Земли».
Домашнее задание (дифферен​цированное):
•   Надо ответить на вопросы.
•    Найти произведения, где встре​чается Луна (сказки, стихи, загадки).
•    Продолжить наблюдение за Лу​ной, зарисовывая ее внешний вид.
•   Найти в дополнительной литера​туре новые сведения о Луне.
На уроках литературного чтения, истории использую методику (слайд 10) театральной деятельности, которая состоит из следующих этапов:

· режиссёрский анализ

· освоение материала по эпизодам

· проигрывание всего произведения целиком

· показ «зрителям» ( для ребят процесс творческой, развивающей игры- драматизации важнее продукта в виде спектакля)

· сочинение писем к автору или в произведение
«Оживление» произведения даёт возможность посмотреть на самих себя со стороны: начать размышлять о том, что для тебя самое главное в жизни и что такое жизнь вообще..

Разработка материалов для развития интереса к математике показала, что ребята с большим интересом работают с теми заданиями, которые им знакомы. Прочитав какое-либо литературное произведение, составляю различные задания с данными из книги.

 «Карабасу-Барабасу было 52 года. Запишите это число в виде суммы разрядных слагаемых»

«Сеньор Петушка развесил в парке 102 запрета для Вишенки. Запишите число, подчеркните сколько всего в этом числе десятков». И др....

Среди причин, отбивающих интерес к чтению, есть и причины, которые можно назвать школьными. Негативное отношение к чтению порождено и неудачно составленной школьной программой, которая не учитывает возрастных и психологических особенностей детей и подростков.(«Степь» Чехова в 5 классе, «Повести Белкина» в 6 классе).

Составляю на лето индивидуальный список чтения, соответствующий интересам ребёнка – тогда это будет выглядеть, как совет старшего друга и знак внимания.

А достижения подкрепляю словами:

-Неужели ты сам это придумал?!

- Ты на совесть потрудился! Я тобой горжусь!

- Приятно посмотреть на твою работу!

- Видишь, какие у тебя замечательные способности!

- Посмотри, ты же сам справился!

- Это трудное задание, но ты его выполнил отлично!

- Ты сделал это не хуже других!

- Я бы так здорово не смогла!
 Введена поощрительную систему за хорошо написанную работу в виде, например, весёлых наклеек на тетрадях; положительные эмоции – важный стимул для питания функций.

В общении со сверстниками реализуется тенденция к самостоятельности. Работая в группе, паре, ребёнок утверждается в  себе, приобретает опыт коммуникативного общения, что составляет основу умения учиться, позволяет на уроке органически сочетать воспитание и обучение, строить человеческие и деловые отношения детей.

Способность учиться у младшего школьника непосредственно связана и 

зиждется на способности учить других, на использовании большого числа разнообразных игр с правилами.
Обсуждение учебного задания ведётся учащимися с позиции воображаемых учеников, которые должны записать предлагаемые слова с опорой на полученный запас знаний.

Группа, в которую входят воображаемые ученики 1, 2, 3 классов. Один из них – слабый, работал с двумя более активными учениками. Роли ребята распределили сами, но учитель может «помочь» сделать это. Урок в 3 классе «Знакомые орфограммы».

«Уголь - это моё слово, т.к. мы недавно прошли правило: мягкий знак на конце слова!»,- говорит «второклассник». Ребята соглашаются или обсуждают, придя к правильному мнению, слово записывает «второклассник». 

«Шина- а это моё слово», - говорит «первоклассник», ребята просят доказать.

«Служим - это моё слово, т.к. мы недавно повторяли правило: буквосочетание жи-ши в словах!»,- говорит «второклассник».  И тут один из ребят или с «помощью» учителя замечает, что они перепутали. И тогда «второклассник» начинает рассуждать и убеждается, что здесь жи стоит в безударном окончании слова, а этого правила не знает ещё никто из ребят. Берутся за следующее слово - больше. «Первоклассники могут его написать!», но тут «второклассник», помня свои ошибки, доказывает, что они не правы. «Они же не знают окончание, больше или больши?» 

Детей «зацепило». Получая замечания от своих одноклассников, ребята успешно справляются с заданием, и них более высокие результаты, чем учащихся, вступавших в учебное взаимодействие только с учителем.

Особенно благоприятное влияние групповая работа оказывает на отношение «слабых» учащихся к учебной деятельности. Их поведение и активность на уроке значительно меняются: дети обретают уверенность в себе, между учащимися устанавливаются доброжелательные взаимоотношения.

Свою задачу я вижу не столько в том, чтобы дать готовый ответ, предоставить образец действия, сколько в том, чтобы побудить ребёнка думать, предполагать, выбирать, т.е. самому приходить к правильному решению. А значит, моя цель заключается в организации урока, способствующей формированию активной, самостоятельной и творческой личности школьника. Результат деятельности ребёнка – применение полученных знаний в новой нестандартной ситуации. Этому способствует и материал учебника, который позволяет поддерживать в ходе урока высокий уровень мотивации, обеспечивать индивидуальную работу по закреплению изученного материала с предоставлением возможности выбора уровня сложности. (слайд с математикой)

Такие уроки позволяют обеспечить полноценное личностное развитие ребёнка. Работая в группе, паре, ребёнок утверждается в  себе, приобретает опыт коммуникативного общения, что составляет основу умения учиться, позволяет на уроке органически сочетать воспитание и обучение, строить человеческие и деловые отношения детей.

В арсенале педагогов есть ещё одна форма общения с учеником и его родителями – школьный дневник. Правда, он у нас почему-то чаще к концу года превращается в летопись печальной славы или книгу жалоб. Он у нас для «грозных» и «беспощадных» педагогических наказаний. Трудно измерить боль, которая причиняется детям, носящим в своих портфелях все эти требования, нотации, приказы и упрёки, а нередко и оскорбительные характеристики.

Стоит ли удивляться тому, что ученики прячут от родителей или «теряют» сей документ, внося в него свои коррективы, старательно трут или вырывают листы!

Между тем дневник, очевидно, был задуман как показатель успеваемости и роста сознательности школьника, а также как средство контакта с учителя с семьёй.

Я стараюсь сделать так, чтобы дневник стал для ребёнка значимой вещью в школьном портфеле, а родителям хотелось такой дневник хранить.

Каждый человек стремится к одобрению со стороны других людей, а ученик нуждается в одобрении учителя.

Найдётся место в дневнике и для благодарности родителям: за безупречный внешний вид, за организованную экскурсию, за помощь в ремонте класса, за хорошо подготовленное сообщение.

«Не интересен» дневник хорошисту и его родителям, там привычные «4» и «5». Но вот рядом с оценкой появляется запись учителя, где в эмоциональном тоне, кратко учитель замечает, чем отличалось на этот раз учебное действие школьника, чем он других удивил или покорил.

Не нужно жалеть времени на эти словесные оценки, они очень много значат для школьника. Эти записи помогают ещё раз пережить эмоциональный подъём и повысить свою самооценку.

Нужно оценивать знания ученика непрерывно в естественной форме, обращая внимание даже на незначительные успехи. И пусть у троечника «5» в дневнике будет большой, как те чувства, которые будут переполнять его грудь!

Дневники, наполненные позитивными записями, а не такими, которые являются письменными доказательствами нашей педагогической беспомощности, с удовольствием демонстрируются друзьям, бабушкам и даже соседям. 
Упражнение «Гром аплодисментов»

«Вы заслуживаете их не меньше, чем известные артисты»

Успех становится источником внутренних сил ребёнка, рождающим энергию для преодоления трудностей.

Успех в учёбе – завтрашний успех в жизни!

